Correzione degli esercizi assegnati nella lezioneldL9/02/16
a cura del Prof. Fernando D’Angelo.
Premessa.
Per quanto visto a lezione sappiamo che I'equaziomegeneay’ = a(x)y ha per soluzione = cer,
essendoA(x) una primitiva dia(x).
Soluzioni degli esercizi assegnati
4
a)y=—
@)y =-cvy

4
L’equazione e omogenea. Pertanto la soluzione ¢#lla data dgy=Ce 5 .
(b) y =sinxly
L'equazione & omogenea(x)=sinx - A(x)= [a(x)dx= [sinxdx=~cosx+C'

— COSX

Pertanto la soluzione della (b) & dataydaCe .

-y
©y=_"7
) . . 1 _ r 1 _ )
Lequazmneeomogenea(x)—X—+1 - AX)=[a(x)dx= X—+1dx—ln|x+JJ+C

Pertanto la soluzione della (c) & dataydaCe"** =C X+ .

(d) y =-4y+3x+1

L’equazione € non omogenea.

Sappiamo che I'equazione omogenga a(x)y ha per soluziong = ce®, essendoA(x) una primitiva di
a(x); pertanto la soluzione della omogenga -4y ¢y, =Ce ¥,
Cerchiamo una soluzione particolare della non omeagelel tipo:y = mx+q.
Determiniamanm e q sostituendo nella (d).

y' =m=-4(mx+q)+3x+1 da cui

(3-4m)x-4q+1-m=0 . Annullando i coefficienti del polinomio:

_3
3-4m=0 m=7 _ 3 1
-4g+1-m=0 q:i 4 16

16

La soluzione generale della (d) & allora data sifx) = y(x)+ y, (x) :%x+l—16 +Ce™

(e) y =y+sinx

L’equazione € non omogenea.

L’equazione omogeney =y ha per soluziong/, =Ce".

Cerchiamo una soluzione particolare della non omeaelel tipo:y = ¢ sinx + ¢, cosx. Determiniama; ec;
sostituendo nella (e).

y' =C,COsX—C,SinX = ¢ Sinx+c,cosx +sinx da cui:



(¢, —c,)cosx—(c, +¢, +1)sinx =0

- - y= —lsinx—lcosx
c,+c +1=0 ¢ =- 2 2

2c,=-1
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La soluzione generale della (e) & allora data gx) = y(x) + y,(x) = —%sinx—%cosx+ Ce".

() y=2y+e”

L’equazione € non omogenea.

L’equazione omogeneg =2y ha per soluziong/, = Ce™.

Se si cercasse una soluzione particolare dellanmyenea del tipoy = K € conK costante non si

troverebbe soluzione in questo caso.
Cerchiamo allora una soluzione particolare delia mmogenea del tipoy = K(x)ezx.

Determiniamo la funzionkK(x) sostituendo nella (f).

y' = K'(x)e* + 2K (x)e* = 2K (x)e** + & da cui:

(K'(x)-)e*=0 - K'(x)=1 - K(x)=x- y=xe*

La soluzione generale della 5 & allora data gfx) = y(x) + y,(x) = xe” + Ce* = (x + C)e*

(9 { y =2y +(x—-1)+ xsinx
y(0)=0

L’equazione € non omogenea.

L’equazione omogeneg =2y ha per soluziong/, = Ce™.

Essendo la (g) un’equazioheeare possiamo cercare una soluzione particolare delteomogenea del tipo:

y(x) = %,(x)+ ¥,(x)

con 'yl(x),'yz(x) soluzioni particolari rispettivamente delle equati

g1 y=2y+x-1 9.2 Yy =2y+Xxsinx

v.(x)=mx+q ¥,(x) = (a+bx)sinx + (c + dx)cosx

/(x) = m= 2{mx + ) + x~1 da cui ¥, (x) =bsinx+ (a+bx)cosx+d cosx—(c+dx)sinx da cui
/(x)=m=

sostituendo nellg.1 sostituendo nellg.2

(2m+1) x+2q~1-m=0 bsinx + (a + bx)cosx + d cosx — (¢ + dx)sinx =
2[(a+ bx)sinx + (c + dx)cosx] + Xsinx
(b-c-2a)sinx+(a+d - 2c)cosx +

1
_ m=-=
{ 2m+1=0 2 +(~d - 20-1)xsinx + (b - 2d )xcosx =0

20-1-m=0 _1
a 4 —3—0—2a=0
1 1 b-c-2a=0 b-c-2a=0 > 1

yl(x):‘g“z a+d-2c=0 a+d-2c=0 a‘g-ZC=0

~d-20-1=0 ~ |-d-4d-1=0 g=-1

b-2d=0 b=2d S

2

b=-=

5




-—-Cc-—-4c=0 c:—i
25

a:1+2c a:—3

3) . 25

d:—} d:—}

5 5

b=-2 b=-2

3) 3)

Sostituendo i valori trovati si ottiene:

Y, (x)= —(3 +ngsinx—(i +1xjcosx
? 25 25 5

5

Sostituendo, una soluzione particolare della nongenea é data da:

'y(x):y(x)ﬂ?(x)=—1x+1—(3+ngsinx—(i+1xjcosx
' ? 2" 4 \25 5 25 5

e la soluzione generale della (g) é:

_ 5 _ 1 1 (3,2 \aine[ 2441 2x
y(X)—Y(X)+yo(X)— 2X+4 [25+5xjsmx (25+5xjcosx+Ce

A questo punto per determinare la costahiobbiamo imporre la condizione inizia}g0)=0:

~2ic=0 . c=-2

0)=
y( ) 25 10C

N

La soluzione del problema di Caucfyy e pertanto:

y(x) = §(x) +y,(x) = —1x+1—(i +2xjsinx—(i+1xjcosx—iezx
2 4 (25 5 25 5 100
(h) y =2y+3&"
L’equazione € non omogenea.
L’equazione omogeney =2y ha per soluziong, =Ce*.
Cerchiamo una soluzione particolare della non omegeiel tipo:y = K (x)e*.

Determiniamo la funzionkK(x) sostituendo nella (h).

y' = K'(x)e + 2K (x)e* = 2K (x)e** + 3&™ da cui:
. - A=2 K(X):3X+C’
K’(x):SB(;%:?»Ee(”‘Z)X ; K(x)=3[€" " dx =
— A ¢2 - K(X):ie(/]_z)x +C'
A=2
Di conseguenza:
A=2 §(x)=K(x)e* = 3xe*
~ 3 - 3
A#2 =K 2X — (A-2)x 2% — X
22, y(x)=K(x)e 158 e —/]_Ze/‘
La soluzione generale della (h) é allora data da :

A=2 y(x)=¥(x)+y,(x) = 3xe> + Ce® = (3x + C)e**

A£2 y(x)=y(x)+ yo(x)z/]—‘i’ze”X +Ce”



